

bb. 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

la/rj

1978. augusztus 1.

52. moszkvai esték kaposvárrott
53. romániai vonosnégyes
54. időjárásjelentés
55. kínai fogadás
56. hírjegyzék
/mti/

--

/ a 2-es számú javítás az 50-es számú hírre vonatkozott./

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
lakatos erzsébet

21.00 rj

- 36 -

2110

60.000/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. kánikulában is egyenletes a főváros vizellátása

i/-don/gk/rj dg la

1978. augusztus 2.

a napok óta tartó kánikula nem okoz gondot budapest vizigényének kielégítésében, a főváros vizellátása egyenletes. hajdu györgy, a vízművek igazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy a tikkasztó meleg a megnövekedett vízfogyasztás nem borította föl a főváros „vizegyensúlyát”, a lakosság naponta átlagosan 900 ezer köbméter vizet fogyaszt, de akár egymillió köbmétert vagy még ennél nagyobb vízmennyiséget is tudnak „szállítani”, ezt a többi között az 1800 milliméter átmérőjű rocla típusú vezetékek teszik lehetővé, amelyeket - jóelőre gondolva - az elmúlt esztendőben fektettek le. „egymillió”, fogyasztásra az idén kétszer is volt már példa: június 20-án és 23-án 1 millió 10 ezer köbméter volt a vízfelhasználás. a rekord egyébként tavaly született meg: 1977. június 14-én 1 millió 134 ezer köbméter vízfogyasztást jegyeztek a naplóba.

hosszu évek tapasztalata szerint a július a legerősebb hónap, de tavaly és az idén június lépett az első helyre. az esztendő hatodik hónapjában - mindkét évben - csaknem egymillió köbméterrel több víz fogyott, mint a hetedikben. az idei júniusi vízfelhasználás naponta átlag 909 ezer köbméter, a júliusi pedig 894 ezer köbméter volt.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / kánikulában is... 1. folyt./rj

az egyenletes vizellátásban nagy szerepe van az elmúlt hetekben üzembe állított csepel-szigeti gépház első gépegységének, amely naponta 60 ezer köbméter vizet továbbít a fővárosba.

a vállalat teljes apparátusa ezekben a napokban is nagy erővel dolgozik az új víztermelő telepek és gépházak építésén, a hálózat felújításán. ilyen célokra ebben az évben mintegy 1.2 milliárd forintot fordítanak. az összpontosított munka eredményeként a napokban kezdte meg termelését az a tököli kutsor, amelynek vízhozama naponta 20 ezer köbméter. a másik kutsort ugyanítt a következő napokban adják át rendeltetésének.

hajdu györgy igazgató a továbbiakban elmondta, hogy ha a duna ilyen ütemben - jelenleg naponta tíz centiméterrel - apad, akkor a későbbiekben vízhiánnyal is számolhatunk. a duna vízszintje a múlt hét végén három méter alá süllyedt, a lánchídi mérce 270-280 centimétert mutat. a folyó vízgyűjtő területén száraz időjárás uralkodik, vízutánpótlás egyelőre nincsen.

a jelenlegi és a következő hetek folyamatos, zökkenő nélküli vizellátásához - az új létesítményeken túl - természetesen a lakosság segítsége is kell. az indokolatlan vízpazarlás ugyanis zavarokat okozhat, helyenként vízhiány léphet fel. locsolni szabad, de mértékkel! /mti/

--

bb. 2. központosítják a kórházi diagnosztikát

i/sb/zf-né/rj sl la

1978. augusztus 2.

az egészségügyi ellátás fejlesztésében is mindinkább előtérbe kerül a központosítás, amely a rendelkezésre álló anyagi és szellemi erő, drága eszközök jobb felhasználását segíti. ezért fontos törekvés többek között, hogy a mintegy 400 helyen működő röntgen-diagnosztikai ellátást fokozatosan 80-100 központba vonják össze. ezekben a központokban a jelenleg dolgozó személyi állomány és felszerelés többszörösének működési feltételeit kell megteremteni. a modern egészségügyi központokat elsősorban rekonstrukcióval, a már meglévő kórházi épületek felhasználásával hozzák létre, de a legtöbb esetben a központosított orvosellátó részlegeket csak új diagnosztikai épületben lehet korszerű módon elhelyezni.

/folyt.köv./

0

-2 -

bb. 2. / központosítják.. 1. folyt./rj

a legcélravezetőbb megoldás kialakítására az egészségügyi minisztérium és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium országos pályázatot hirdetett korszerű kórházi diagnosztikai épületek tervezésére.

alapvető követelmény, hogy a tervek rugalmasak legyenek, tehát a különböző helyi lehetőségek és igények esetén is módot adjanak a korszerű megvalósításra. többek között nyujtsanak lehetőséget arra, hogy az új épületet könnyen hozzákapcsolhassák valamilyen régi kórházi pavilonhoz, s a terv tegye lehetővé az ütemek szerint elkülönülő beruházást, megvalósítást is.

az országos felmérések szerint a kórházak legnagyobb része központi röntgen, izotóp és ultrahang-diagnosztikai részlegek, valamint központi laboratóriumi, kórbonctani és korszövettani osztályok létrehozását kívánja. a pályázóknak tehát ezeknek az egységeknek és osztályoknak elhelyezésére kell kidolgozniuk alaptervet. külön egységként kell kezelniök a központi sebészeti műtőket és az intenzív betegellátó osztályokat, hogy ezeket adott esetben önálló egységként is megépíthessék.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban és a sokféle varriációra lehetőséget nyújtó kész terveket legkésőbb november 8-ig kell elküldeni az országos röntgen és sugárfizikai intézetnek. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására 460 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb november 30-ig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

--

bb. 3. minden eddiginél nagyobb idegenforgalom a balaton partján - rosta sándornak, a bib főtitkárának nyilatkozata a főszezon első felének tapasztalatairól

szé/rj kz la

1978. augusztus 2.

- bevált az év eleji prognózis: az idén minden eddigit felülmúl a balaton-vidék idegenforgalma. mint rosta sándor, a balatoni intéző bizottság főtitkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, a gyors-mérleg szerint a főszezon első felében legalább egyötödével több vendéget fogadtak a kereskedelmi szálláshelyeken, mint a tavalyi év azonos időszakában.

/folyt.köv./

0

-3 -

bb. 3. / minden eddiginél... 1. folyt./rj

a balatont - a korábbi évek mérsékeltebb idegenforgalma után - idén ismét fontos állomásként jegyzik európa idegenforgalmi térképein. az üdülővidék látogatottsága idén többször is elérte a távlati tervekben körvonalazott hatszázezer fős felső határt.

- a csúc szezon idegenforgalma - hangoztatta ezután a főtitkár - rendkívüli terheket ró a vendéglátókra, a szolgáltató hálózat dolgozóira. szembenőbbé váltak gondjaink és sürgetőbbé a teendőink. elsősorban a közúti közlekedést kell javítani a csomópontokon, az utkereszteszűdéseknél és a városok belterületein. a következő évek várható hasonló arányu forgalomnövekedésére máris fel kell készülni. bővítésre, rekonstrukcióra szorul a balatoni hajópark is.

- a zsúfoltság okozta teher elsősorban a kempingek fenntartót érte váratlanul. szükségkempingeket kellett nyitni. ez azonban csak ideiglenes megoldás. az északi és a déli parton egyaránt szükség van már egy-egy nagy tömeget befogadó, ugynevezett csúcskempingre.

- a kereskedelemben a raktárak és a hűtőtárolók szűkös volta okozza a legtöbb gondot. a szállító járművek, a közúti zsúfoltság miatt gyakran többórás késéssel viszik az árut a helyszínre. a vendéglátóiparban elsősorban az önkiszolgáló éttermek hálózatát kell bővíteni.

- a szezon eddigi tapasztalatai szerint javítani kell a szervezethez, elsősorban az információs hálózatot. tömegesen érkeznek az éjszakai órákban a külföldi vendégek a partra, s nincs, aki utbaigazítsa őket. fejlődött például a fizetővendéglátó szolgálat, bár a helykihasználás még jobb lehetne, ha tökéletesebb együttműködés alakulna ki az utazási irodák között. a jelenlegi helyzet arra int, meg kell szervezni a fizetővendéglátó hálózat diszpécser szolgálatát.

- az idei főszezon második félideje is biztatóan kezdődik. a balaton jelenleg európa egyik kánikulái menedékhelye. szeretnénk azonban, ha sikerülne meghosszabbítani a szezont. ehhez jó szervezésre van szükség. jóelőre, már a főszezon napjaiban meg kell hirdetni külföldön és itthon az őszi program - és árkedvezmény ajánlatokat. /mti/

o
-.-

- 4-

bb. 4. a kereskedelem, az építőipar és a tsz-ek várják a diákokat
i/ke/dg/rj la 1978. augusztus 2.

mintegy harminc fővárosi vállalat várja augusztusban is szüni-dei munkára a diákokat. a legtöbb fiatal a kereskedelem, s ezen belül is az angyalföldi, a budapesti, a kelenföldi és a zuglói közért vállalat tudja egészen a nyár végéig foglalkoztatni. bőséggel tud azonban megfelelő munkát adni számukra - elsősorban eladói és anyagmozgatói munkakörökben az ápisz, a fővárosi háztartási és illatszerbolt, valamint a budapesti édességbolt vállalat is.

az élelmiszeripar területén is gazdag a lehetőség: a hus-, a konzerv-, a tejipar, a gyümölcs és főzelékkonzervgyár idényjellegű munkát kínál a kisegítőknak. a fővárosi tsz-ek, a kertészetek és az építőipari vállalatok szinte mindegyike hívja azokat az általános és középiskolásokat, akik a szünidő alatt már legalább négy hetet pihenéssel, nyaralással töltöttek, s nem kell javító vizsgát tenniük.

feltűnő, hogy az ipari üzemek közül - a csepel vas- és fém-művek-en, a ganz mávag-on és az orion gyáron kívül - csupán a textilipar ajánl munkalehetőséget.

a 14. életévüket betöltött és az általános iskolai tanulmányaikat befejezett gyerekek, a középiskolások, valamint az egyetemi és főiskolai hallgatók munkaideje azonos a vállalatoknál rendszeresített munkaidővel. nincs azonban akadálya annak, hogy a fiatalokat ennél rövidebb munkaidőben foglalkoztassák. arról viszont jogszabály intézkedik, hogy a 18 éven aluliakat éjszakai munkára, a 16 éven aluliakat pedig túlmunkára és készenlétre még akkor sem lehet igénybe venni, ha arra önként jelentkeznének. a munkahely megválasztásánál fontos figyelembe venni a gyermek életkori sajátosságait, fizikai erőnlétét.

a diákok nyári foglalkoztatásához egyébként - mint eddig is - az iskola által kiállított munkavállalási engedély szükséges; a 16 éven aluliaknak a szülő írásbeli hozzájárulását is fel kell mutatniuk. /mti/

o
-.-

-5 -

bb. 5. több mint félszáz pályamunka a honismereti gyűjtőpályázatra
kör/rj ká la 1978. augusztus 2.

több mint félszáz pályamunka érkezett a miskolci herman otto muzeum által az idén tizehetedik alkalommal meghirdetett istvánffy gyula honismereti gyűjtőpályázatra.

a helytörténeti munkák között feldolgozták a miskolci születésű karvezető és zeneszerző, vándor sándor életét és munkásságát, valamint a xviii. században a kereskedelemben fontos szerepet játszó miskolci görög kolónia történetét. a néprajzi dolgozatok többek között az állattartásáról híres kesznyéten és környéke téli-nyári szállásváltó gazdálkodásával, a xviii. században német ajku lakossággal telepített károlyfalva és hercegkut néphagyományai-val, az egykori tiszai halászfalvára utaló fahajók építésével foglalkoznak.

az istvánffy gyula gyűjtőpályázat eredményét októberben, a muzeumi hónap során hirdetik ki. /mti/

.-.

bb. 6. mókuscickány a budapesti állatkertben

i/ol/pá/rj sl la 1978. augusztus 2.

ujabban már mókuscickányok is láthatók a fővárosi állat-és növénykertben. a délkelet-ázsiai szunda szigeteken honos, leginkább talán a peléhez hasonlítható érdekes fajt a rendszerint a félmajmok, s ezzel a főemlősök ősei közé sorolja. a mókuscickányok táplálékának zöme állati eredetű, csigákat, rovarokat, szükség esetén kisebb emlősöket fogyasztanak, amelyek a földön vadászva keresnek meg. ha megfelelő mennyiségű gyümölcshöz is jutnak, akkor nem isznak folyadékot.

a két mókuscickány drezdából érkezett budapestre. az állatkert szakemberei biznak abban, hogy sikerül az új szerzemények mellé párckat is beszerezni, s így lehetőség nyílik a mókuscickányok szaporítására. /mti/

.-.

bb. 7. kovácműhelyből - házi-muzeum

lér/rj kz la 1978. augusztus 2.

az utolsó mester elhunytja után a pankaszi községi tanács megvásárolta a falu utolsó kovácműhelyét. az elcsendesült műhelyben ott lesznek a már-már kihalt mesterség összes szerszámai, berendezései, kellékei. a tanács az épületet eredeti állapotának megfelelően állítja helyre és muzeumként kezeli. /mti/

.-.

-6 -

bb. 8. új filmek forognak a hunnia stúdióban

i/mir/tr/rj dg la 1978. augusztus 2.

két új magyar film forgatását kezdték meg a mafilm hunnia film-studiojában. a rendezők olyan fiatal művészek - grunwalszky ferenc és szomjas györgy -, akik 1976-ban mutatkoztak be első filmjeikkel.

grunwalszky, a tekintélyes nemzetközi sikert is aratott „vörös rekviem”, rendezője „utolsó előtti ítélet”, című új filmjéhez mai témát választott: ezúttal egy értelmiségi házaspár életének valóságát viszi filmszalagra. történetének hősei külsőleg semmiben sem különböznek a lakótelep többi családjától. munkahelyükön megbecsülik őket, pályájuk zavartalanul ível, családi életük kiegyensúlyozottnak tűnik. a rendező azonban - aki a film forgatókönyvét bereményi gézával közösen írta - mélyebbre ás. konfliktusok, víziók, álmok ábrázolásával érzékelteti, hogy a látszólag sima felszín alatt milyen drámák zajlanak; és a válságba került házaspár nem mer szembenézni életének problémáival.

a film főszerepeit bányász ildikó és andorai péter játssza, operatőre ragályi elemér. a stáb a kismémedi vasutállomáson rögzített felvételek után a hét végén a fővárosban folytatja a forgatást; csütörtökön - a tervek szerint - az alpári gyula utcában egy házrobbantást vesznek fel, pénteken, szombaton és vasárnap pedig a nyugati pályaudvaron gyűjtik meg reflektoraikat.

szomjas györgy - a „talpuk alatt füttyül a szél”, című, ugyan-csak jelentős közönségsikert aratott film rendezője - a „se szó, se törvény”, című új filmjének első felvételeit halász mihály operatőr közreműködésével a pécselyi lovasiskolában forgatja. új témáját ismét abból a világból merítette, amelyben első műve játszódott. a film színhelye tolna megye, a múlt század hatvanas éveinek haladó betyár világa. a betyároknak pusztulás vár, mert nem értik meg - legalább is nem érzékelik - a körülmények, a kor változásait. a népi legendák egykor népszerű és mesészerű hősei üldözötté válnak, harcuk egyre kegyetlenebb és kilátástalanabb.

a film története valóságos tényeken alapszik. új filmjének nyersanyagára az író-rendező gönczi ferenc gyűjtésében akadt rá, majd alapos kutatómunkával a kaposvári levéltárban böngészte át az ügygyel kapcsolatos iratokat, adatokat. filmjének novellája ezek alapján készült, s azt dobai péterrel együtt dolgozta át forgatókönyvvé. a film főszerepeit dzsko rosic jugoszláv színész kiss mari, derzsi jános és dörmer györgy játssza. /mti/

.-.
-7 -

bb. 9. új módon vizsgálják a földalatti szénhidrogénkészleteket

tóa/rj kz la

1978. augusztus 2.

több éves elméleti és kísérleti munkával új vizsgálati módszert dolgozott ki két zalai olajipari szakember a földben rejlő szénhidrogénkészlet meghatározására. az eddigi gyakorlat az volt, hogy a tárolórétegből vett kőzetminta sokoldalú vizsgálatából következtettek arra, mennyi szénhidrogént rejthet a föld mélye. ez a módszer a homokkő esetében megbízható eredményeket is adott, de más típusú kőzeteknél bizonytalan volt. az új műszeres vizsgálati módszer bármilyen típusú kőzetnél használható, s az eddigieknél több információt ad a szakembereknek a szénhidrogénkészletek megállapításához.

az új vizsgálati módszerhez alkalmazott műszerek 2 egymástól többszáz méterre elhelyezkedő olajkut közötti területről adnak pontos helyzetképet, többek között arról is, mekkorára a közrezárt tárolótér kiterjedése, a 2 kut azonos tárolóban van-e. nagy segítséget ad a geológusoknak is a földalatti tárolók alakjának pontosabb megismeréséhez. a zalai szakemberek által kidolgozott mérési eljárás, illetve az ehhez készített műszerek segítségével azt is megfigyelhették, hogy a hold és a nap tömegvonzása kihat a földalatti folyadékok nyomásváltozásaira. ez a felismerés az eddigieknél megbízhatóbb olajkészlet becslési eljárás-hoz adott ötleteket. /mti/

--

-8 -

bb 10. új zöldség- gyümölcs üzlet a hunyadi téri vásárcsarnokban

t don/tk/ny di

1978 augusztus 2.

a fővárosban, a hunyadi téri vásárcsarnokban szerdán 585 négyzetméteres alapterületű új zöldség-gyümölcs üzletet nyitottak. ez az ország legnagyobb önkiszolgáló zöldség-boltja, ahol hűtőpultokból, mélyhűtő szekrényekből és hűtővitrinekből kínálják a zöldség-és gyümölcsfélét. a friss áruk, amelyeknek egy részét korszerű gépekkel az üzletben csomagolják, konténerekben érkeznek a zöldség vállalat elosztóhelyeiről az üzlet raktárába. a helyiségben légkondicionáló berendezések gondoskodnak a nagy mennyiségű zöldség-és gyümölcs hűtéséről, szellőztetéséről.

a praktikus kialakítású eladótérben a zöldség mellett, olyan élelmiszerek is megtalálhatók, amelyek a háziasszonyok második műszakját könnyítik meg. így például főzelék és gyümölcs konzerveket, mirelite készítményeket, tejtermékeket, szárított szőlőt és savanyúságokat árulnak. /mti/

--

bbb 11. a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 8. hírünk / új filmek...../ 4. bek.7. sorában a szöveg helyesen:

.. éveinek halódó betyár világa ...

/mti/

--

bb 12. bezárult az esztergomi nyári egyetem

ber/ká/ny di

1978 augusztus 2.

szerdán elbucsuztak esztergomtól a duna-kanyar nyári művészeti egyetem 22 országból érkezett hallgatói. a 14. studión résztvevő zene-és énektanárok, főiskolai hallgatók a kodály tanításain alapuló magyar zenei nevelés módszereivel foglalkoztak. a téma ezúttal a gyerekek hallásának, zenei írás-olvasás készségének fejlesztése volt. a szemináriumokat 5 csoportban - németül, angolul, franciául, olaszul és spanyolul - a nyelvet kiválóan beszélő hazai szakemberek tartották.

a módszertani foglalkozásokon a budapesti vajda péter általános iskola ének-zenei tagozatu növendékei működtek közre. a hallgatók emellett saját népdalaikból is izelítőt adtak és közös kamarazenei bemutatókat tartottak. /mti/

10.18/ny

40 50 56

--

-9-

bb 13. szunyogirtás budapesten

fe/n y di

1978 augusztus 2.

helikopteres szunyogirtás lesz augusztus 4-én és 5-én a korareggeli órákban budapesten a dunaparti zöldterületeken. a szunyogirtást malation tartalmu vegyszerrel végzik, amely emberre és a háziállatokra veszélytelen, a méhekre azonban veszélyes. a helikopteres szunyogirtást nyáron kéthetenként megismétlik, s erről esetenként tájékoztatást ad a köjál./mti/

-.-

bb 14. balesetek

tk/ny di

1978 augusztus 2.

tomajmonostora külterületén hódos sándor 47 éves vontatóvezető, kunmadarasi lakos, pótkocsis vontatóval kanyarodás közben nekiütközött a motorkerékpáron öt előző végért józsef, 26 éves kűműves, kunhegyesi lakosnak. a baleset következtében szabó edit, 17 éves segédmunkás, tomajmonostorai lakos - a motorkerékpár utasa - kórházba szállítás után meghalt. végért józsef könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

nagyrécsce külterületén németh józsef béla, 35 éves vilanyszerelő, egeraracsai lakos, személygépkocsijával - hirtelen fékezés következtében - áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival, majd az árokba borult. a baleset következtében németh utasai közül porkoláb gyuláné 53 éves háztartásbeli, egeraracsai lakos a helyszínen meghalt. a két személygépkocsiban hat személy súlyos, három pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint németh a kocsija elé ugró őzbak miatt fékezett. tovább folyik a vizsgálat.

a csákánydoroszló határában lévő kavicsbányában tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt fállmann lászló 22 éves segédmunkás, csákánydoroszlói lakos.

gönyü határában, a duna holtágában tiltott helyen fürdött laurinyecz pá, 38 éves cukrász, békéscsabai lakos, és ildikó nevű 11 éves leánya. mindketten a vízbe fulladtak.

/folyt köv/
11.35/ny

-10-

12⁰⁰ 06

bb 14. / balesetek...folyt/ny

eger belterületén, tálos jános 33 éves autófényező, andornaktályai lakos, személygépkocsijával elütötte urbanovics bernát, 75 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

dunavarsányban egy üres telken jurás jános 36 éves gépkocsivezető, szigetszentmiklósi lakos, tehergépkocsival tolatás közben keresztül hajtott a fűben fekvő suta katalin 5 éves dunavarsányi kislányon. a szerencsétlen gyermek sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint jurás jános figyelmetlenül tolatott, a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

budapest xviii. kerületében a nagykőrösi ut és a nagy sándor utca kereszteződésében eckrich vilmos 51 éves kőműves, budapesti lakos figyelmen kívül hagyta „ az elsőbbségadás kötelező „ jelzőtáblát, hirtelen irányváltoztatásra kényszerített egy taxit, ami ennek következtében összeütközött egy másikból érkező teherautóval, majd utána felszaladt a gyalogjárón és egy lámpaoszlopnak ütközött. a taxi utasai közül hack minálné 64 éves nyugdíjas, csabdi és hack jánosné 79 éves nyugdíjas, kiskunhalasi lakos a helyszínen meghalt, a teherautó vezetőjét - bongó józsef istván 27 éves, budapesti lakost, súlyos sérüléssel szállították kórházba. a taxi vezetője és harmadik utasa könnyű sérülést szenvedett. ugyancsak könnyen sérült meg a teherautó utasa is. eckrich vilmos vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és őrizetbe vétel mellett eljárást indított ellene./mti/

-.-

bb 15. uj rudeszterga székesfehérvárról

zsi/ny ká di

1978 augusztus 2.

egyorsós, automata rudeszterga sorozatgyártását kezdtek meg szerdán a szim székesfehérvári köszöriüggépgyárában. a kis alkatrészek pontos megmunkálására alkalmas új forgácsoló gépből, amelyet az nszk-beli traub céggel együttműködve készítenek, az idén összesen 170 -et exportálnak. a jövedelmező és a szükséges gyártóberendezések nagy részét is a székesfehérvári gyár rendelkezésére bocsátotta. /mti/

-.-

-11-

11.50/ny

13¹⁰ 06

bb 16. élénk zöldségfelhozatal heves megyéből - barackszüret
somogyban

kov/káp/pg di

1978. augusztus 2.

heves megye kertvidékein tömegesen érik már a paradicsom, a paprika és nagyobb tételekben kerül piacra a hevesi görög-dinnye. a heves megyei zöldség vállalat szerdán mintegy 25 vagon zöldségfélét vásárolt fel és küldött piacra. görög-dinnyéből száz mázsányit szállítottak a dél-heves megyei homokhátról, paradicsomból 300 mázsát, zöldborspaprikából száz mázsát vettek át egyetlen napon. uborkából, fűszertökből, zöldbabból is bőséges a kínálat. elsősorban a helyi ellátást biztosítják, de jut más megyék piacaira is.

a bőséges felhozatal hatására a paradicsom ára egy hét alatt felére esett.

naponta 40 tonna őszibarack kerül le a fákról a siófoki állami gazdaságban. a barackszüret közben azonban gondot okoz hogy az öt fajta őszibarack érése egybeesett a rendelkezésre álló kézierő pedig keves. ezért a feldolgozásra szánt kajszit rázógéppel takarítják be, a felszabaduló kézierőt pedig az őszibarack szedésénél, válogatásánál és csomagolásánál veszik igénybe. a negyven tonna őszibarack nagy részét expontra küldik, de dolgozik a gazdaság konzervüzeme is, ahol három műszakban állítják elő „sió”, ivólevet és a barackbefőt-
tet./mti/

-. -

bb 17. nemzetközi ifjusági zenei tábor nyirbátorban

kal/ká/pg di

1978. augusztus 2.

hat ország a szovjetunió, csehszlovákia, az ndk, az nszk, románia, és magyarország - 80 ifju zeneművésznél részvételével nyílt meg szerdán nyirbátorban a ii. nemzetközi ifjusági vonószenei tábor.
/folyt. köv./
11.50/pg

-12-

13²⁰ 06

bb 17./ nemzetközi...folyt/pg

a fiatal zenetanárok és főiskolai hallgatók továbbképzését, hangszeres játékok fejlesztését, zenei ismereteik bővítését szolgáló táborozáson magyar és külföldi oktatók vezetnek az egyéni és kollektív foglalkozásokat. a tábor lakóinak egyesített vonóskara a nyirbátori zenei napok hangversenysorozatának is résztvevője lesz, emellett pódiumra lép debrecenben, bemutatkozik nyiregyházán és koncertet ad a nyirbátori üzemek munkáskollektíváinak is./mti/

-. -

bb. 20. koszoruzás a farkasreti temetőben

i jk dg il di

1978. augusztus 2.

kardos tiber kossuth díjas irodalomtörténész, műfordító és filologus születésének 70. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége szerdán koszoruzási ünnepséget rendezett a farkasreti temetőben. a siron a kulturális minisztérium magyar írók szövetsége és a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztályának képviselői helyezték el a tisztelet és emlékezés virágait./mti/

-. -

bb. 18. a termelésfejlesztés bázisai a mezőgazdasági termelési rendszerek - ülést a tartott a vas megyei tanács vb

Lér ká il di

1978. augusztus 2.

vas megye mezőgazdaságában a termelési rendszereket tekintik a termelésfejlesztés bázisának - hangsúlyozták szerdán a megyei tanács vb ülésén, amelyen a megyében működő öt növénytermesztési, egy-egy gyümölcs- és szőlőtermelési, továbbá négy állattenyésztési termelési rendszer tevékenységét vitatták meg. ezekhez a termelési rendszerekhez valamennyi állami gazdaság és a tsz-ek több mint 70 százaléka csatlakozott.

/folyt.köv./

- 13 -

13²⁰ 06

bb. 18. /a termelésfejlesztés folyt./il

a tanácskozáson megállapították: a termelési rendszerek uttörő szerepet vállaltak korszerű technológiák elterjesztésében. működési területükön az átlagosnál jobban növekedtek a hozamok. az elmúlt esztendőben például kukoricából hektáronként több mint 12 mázsával, cukorrépából 35 és fél mázsával volt nagyobb a rendszerek taggazdaságainak átlagtermése mint a rendszeren kívülieké. hiaként említették azonban, hogy az üzemek egy részénél magasabb a termelés önköltsége, lassan növekszik a haékonyság.

az is gond, hogy bár javult de még nem kielégítő az eszköz kihasználás: az erőgépeknél 75-85 százalékos, a kombájnoknál 60-65 százalékos. ezért a vetésszerkezetet úgy kell megválasztani, hogy a nagyértékű talajművelő és betakarító gépeket egyenletesen foglalkoztassák.

az állattenyésztési ágazatban a termelési folyamatok bonyolultabbak, a korszerű termelési technológiák kialakítása nagy beruházásokat igényel ezért a fejlesztés is lassabb. ráadásul a rendszerek megszerzésével egyidőben nem alakították ki az állattartó telepek berendezéseinek javító- és szervizszolgálatát.

a vb többek között szükségesnek tartja, hogy a megye éghajlati és talajadottságainak figyelembe vételével folytassák a fajták korszerűsítését, kezdeményezzék a kukorica és kukoricaszár komplex feldolgozását, a melléktermékek célszerű felhasználását, szorgalmazzák a tájegységi termelés megvalósítását, biztosítsák a rendszerek szakirányítóinak és szakmunkásainak folyamatos továbbképzését./mti/

-. -

bb. 21. időjárásjelentés

il di

1978. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor

nyári idő záporral, zivatarral

kelet- és közép-európa nagy részén a magas nyomású légköri képződmény hatására továbbra is száraz, általában meleg az idő /folyt.köv./

- 14 -

14⁰⁰CG

bb. 21./idő folyt./il

ugyanakkor az európa nyugati partvidéke fölött örvénylő ciklon hatása csak lassan terjed szárazföldünk belseje felé. ma reggel nyugt-európából, valamint az alpok vidékéről esőket, zivatarokat jelentettek. a hűvös levegővel elárasztott területeken kedden a legmagasabb hőmérséklet napközben helyenként nem érte el a 20 fokot sem. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében folytatódik a nyári idő, de zápor, zivatar már lehet.

hazánkban kedden az ország nagy részén 11, 14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 27, 31 fok között alakult. esőt sehonnan sem jelentettek. szerda hajnalra általában 11, 19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt egy-egy kisebb körzettel eltekintve derült naps idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 23, 27 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

nyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, szorványosan zápor, zivatar. többfelé megélénkülő, helyenként megerősödő déli majd délnyugatra nyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14, 19, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 27, 31 fok között.

a duna vizállása budapestnél 263 cm, 19,6 fok./mti/

-. -

- 15 -

14⁰⁰CG

bb. 19. több mint 2 millió köbméter földet mozgattak meg a rába alsó szakaszán befejeződött gáterősítési és folyamszabályozási program

csk il di

1978. augusztus 2.

tíz éves gáterősítési és folyamszabályozási program fejeződött be a rába folyó alsó szakaszán a győri torkolat és árpás között. a 150 millió forint értékű munkák során több mint 2 millió köbméter földet mozgattak meg, 40 kilométer hosszúságban mindkét parton megerősítették a gátakat, 3 nagy szivattyú telepet, két új gátórházat építettek, ötöt pedig korszerűsítettek. ugyanezen a szakaszon a hírközlést is korszerűsítették.

a munkákat csaknem teljesen gépesítették. a gépsorok vezérgépe egy uszó kotró volt. a mederből kiemelt anyagot hidromechanizációs uton-, zárt csőláncon juttatták a gátakra, ahol azután nagyteljesítményű földgyalukkal s más gépekkel építették be.

a meder mélyítése mellett a folyó gátjait 80-100 centiméterrel magasztították és két méterrel szélesítették. mindezzel azért volt szükség, mert az 1960-as évek árvizei erősen igénybe vették a gátakat s többször alakult ki árvízvesztély. a megerősített gátak értékes mezőgazdasági területeket és sűrűn lakott vidékeket védenek az ár ellen./mti/

--

bb. 22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

szk il

1. főváros vizellátása
2. központosítják a kórházi diagnosztikát
3. rosta sándor nyilatkozata
4. szünidei munka
5. honismereti pályázat
6. mokuscickány
7. házimuzeum
8. új filmek forgatása
9. földalatti szénhidrogénkészletek új vizsgálata

/folyt.köv./
13. 45/il

- 16 -

1480

bb. 22. a belföldi folyt./il

10. hunyadi téri vásárcsarnok
11. szerk. figy.
12. bezárult az esztergomi nyári egyetem
13. szunyogirtás budapesten
14. balesetek
15. új rudeszterga
16. zöldségfelhozatal, barackszüret
17. nemzetközi ifjúsági zenei tábor
18. vas megyei vb
19. folyamszabályozás
20. koszoruzás
21. időjárás
22. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 23. egészségesek a pécsi hármas ikrek

han/ká/ny zs

1978 augusztus 12.

a szerdai tájékoztatás szerint jó egészségnek örvendenek a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinikájának legnépszerűbb lakói, a szombaton született hármas ikrek és édesanyjuk, borbás gézáné. a kis melinda, renáta és krisztiján különleges gondoskodást élvez nemcsak a klinikán, ahol életük minden mozzanatát figyelemmel kísérik, de szüleik munkahelyén - a máv pécsi igazgatóságán és a pécsi kesztyű és bőrdíszmüipari szövetkezetnél is. a vasutigazgatóság és a szakszervezet 4600 forint gyorssegélyt utalt ki, a szocialista brigádok hasonló összegű ajándékban részesítették a 7 gyermekesre gyarapodott családot./mti/

14.35/ny

--
-17-

1480

bb 24. idő előtti nagyjavítás a diósgyőri papírgyárban
hag/ká/ny 1978 augusztus 2.

ötheti szünet után szerdán megindultak a kijavított papírgyártó gépsorok a csaknem kétszáz éves diósgyőri papírgyárban. az elsősorban finompapírokat termelő miskolci üzemből a nagyjavítást - a kazánpark hibája miatt - a tervezettnél két hónappal korábban, június 28-án kezdték meg. a két kazán teljes felújítása, valamint a tervezettnél hosszabb javítási idő összesen mintegy hárommillió forint veszteséget okozott a gyárnak. az üzemindítás után a gyár dolgozói most azon fáradoznak, hogy év végéig a veszteségeket a minimálisra csökkentsék.

már a javítást úgy szervezték meg, hogy a munka mellett -amelyben mintegy kétszázötvenen vettek részt - a feldolgozó sorokon naponta 25 tonna készárut termeljenek.

a diósgyőri papírgyárban egyébként a biztonságos üzemelés, valamint a környezet védelme érdekében az erősen elhasznált szénttüzelésű kazánok helyett gáztüzelésű kazánok beépítését tervezik./mti/

-. -

bb 25. megkezdtek a miskolci hűtőház új részlegének feltöltését
kör/ká/ny zs 1978 augusztus 2.

a miskolci hűtőház ezer vagonos mélyhűtésű új tárolóterének első egységébe - a kétszázötven vagon termék mínusz 25 fokon történő tárolására szolgáló részlegbe - szerdán megérkezett az első szállítmány, 35 vagon zöldborsó.

a tervek szerint még augusztusban üzembe helyezik a következő ugyancsak 250 vagon befogadóképességű hűtőteret, az év végére pedig elkészült a teljes összesen ezer vagon kapacitású új tároló.

a megnövekedett kapacitás kihasználására megfelelő termelési háttérrel is gondoskodtak. borsodon kívül heves, szabolcs-szatmár és a hajdu-megyében több mint ötven mezőgazdasági nagyüzemmel kötöttek hosszútávú, öt-tíz éves termelési szerződést./mti/

15.00/ny

-. -
-18-

1505

bb 26. új fiziko-therápiás rendelő a diósgyőr-vasgyári kórházban

kör/ká/ny zs

1978 augusztus 2.

a miskolci nagyüzemek egészségügyi ellátására a miskolci diósgyőr-vasgyári kórházban új fiziko-therápiás rendelőt alakítottak ki, amelyben szerdától fogadják a reumatikus- és mozgásszervi megbetegedésben szenvedőket. az új gyógyintézményben naponta százhusz beteget tudnak ultrahangos, illetve rövidhullámos kezelésben részesíteni. a rendelőt reumatikus bántalmak valamint érrendszeri megbetegedések gyógyítására szolgáló berendezésekkel is felszerelték./mti/

-. -

bb 28. embargó 18 óráig

trautmann rezsó,

dg/ny zs

1978 augusztus 2.

az elnöki tanács helyettes elnöke és aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese bucsulátogatáson fogadta ali zakaria al-ansarit, kuvait állam rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről./mti/

-. -

bb 29. közművelődési tábor szemesen

s/ny dg zs

1978 augusztus 2.

közművelődési tábort szervez 160 szakmunkástanulónak és 20 cigányfiatalnak balatonszemesen a hazafias népfront és a kiesz budapesti bizottsága, valamint a szakszervezetek budapesti tanácsa. az augusztus 4-én nyitó, nyolcnapos táborozás célja a művelődés és életmód kapcsolatának, az önművelés és a közéletiség lehetőségeinek megismertetése./mti/

15.15/ny

-. -
-19-

1530

bb. 27. az új világpolitikai helyzetben új teendők a békemozgalom előtt - romesh chandrának, a bvt elnökének budapesti sajtókonferenciája

t/ma/rj dg zs

1978. augusztus 3.

ismét megélni a nyugati hidegháborús körök tevékenysége, amelyet az amerikai kormányzat is támogat. a bvt július 11-e és 14-e között moszkvában megtartott elnökségi ülésén az új világpolitikai helyzetnek megfelelő új békemozgalmi teendőket és módszereket dolgozták ki - hangsúlyozta szerdai budapesti sajtótájékoztatóján romesh chandra, a béke-világtanács elnöke.

az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó romesh chandra a nemzetközi élet főbb kérdéseit elemezve rámutatott: a nato május végi washingtoni tanácskozásán hozott döntések célja egyértelműen a fegyverkezési verseny növelése. nemcsak a katonai költségvetés minden eddiginél magasabb, dollármilliárdjairól van szó, hanem a fegyverarzenál minőségi változásáról, új fegyverrendszerek kidolgozásáról is. ezekhez az elképzelésekhez „jól illik”, a nato-országoknak egy másik határozata, amely szerint - ha úgy látják jónak - készek beavatkozni más országok ügyeibe is. afrikában a zairei események alkalmával a világnak már szembe kellett néznie a nyugati országok nyílt támadásával. kissé más a helyzet indokinában, vietnamban. a közvetlen támadó kambodzsa, ám mögötte a nato erői mellé egyre inkább felsorakozó kína áll.

- az enyhülésre veszélyes, új köntösben jelentkező hidegháborús jelenségekről van tehát szó - mutatott rá a béke-
világ-

tanács elnöke. - a közvéleményt fel kell világosítani az egyes nyugati körökből szétgyűrűző gyűlöletkampányról, hogy minden haladó szervezet, minden népet az imperializmus és az új hidegháború ellen, az enyhülés mellett harcolók sorába állítsuk. ezért szólít fel mindenkit a béke-világtanács az ENSZ leszerelési ülészaka határozatának, a new yorki közgyűlésen elhangzott szovjet és más szocialista országok javaslatainak támogatására.

a havannai világifjúsági fesztivál, - amelynek megnyitóján romesh chandra is részt vett - az antiimperializmus, a béke, a barátság és a szolidaritás jelszavával egységes célokat fogalmazott meg.

/folyt.köv./

15.25 rj

-20 -

1540

bb. 27. / az új világpolitikai... 1. folyt./rj

- a világ fiataljainak képviselői a nemzetközi politika „órája”, szerint megfelelő időben és megfelelő helyen gyűltek össze, hiszen kuba példa a nemzeti függetlenségi mozgalmak lehetőségére és eredményességére - mondotta.

- a kedvezőtlen jelenségek ellenére a bvt kibővített elnöksége azt állapíthatta meg, hogy a világ békemozgalma még soha sem volt annyira erős, mint ma. a további harchoz támogatást várnak a magyar országos béketanáctól is, amelynek képviselői eddig is a mozgalom első soraiban küzdöttek - mondotta befejezésül romesh chandra.

ezt követően sebestyén nándorné, az obt főtitkára tájékoztatta a sajtó képviselőit a béke-világtanács elnökségi üléséhez kapcsolódó magyarországi tervekről és békemozgalomuk decemberi kongresszusának előkészületeiről. elmondotta, hogy a most következő hetekben tudományos konferenciákon, szolidaritási napokon, nemzetközi tanácskozásokon tűzik napirendre a mozgalom időszerű kérdéseit.
/mti/

..

bb. 30. malév-klm tárgyalások

tk/rj sl zs

1978. augusztus 3.

dr. sergio orlandini, a holland királyi légiforgalmi társaság, a klm elnöke és lukas asjes elnök-helyettes kétnapos látogatást tett budapestben. megbeszélést folytattak a malév vezetőivel az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről abból az alkalomból, hogy 20 éve repülnek malév gépek hollandiába. a klm vezetői szerdán elutaztak hazánkba. /mti/

..

15.25 rj

-21 -

1545

bb. 31. délen „célegyenesben,, északon félidejében az aratás -
délről északra „vándorolnak,, a kombájnok

ö/kz/rj zs

1978. augusztus 3.

az aratással legelőbbre tartó 4 déli megyében - baranyában, bács-kiskunban, csongrádban és békésben - nagyarányú gépátcsoportosítások vannak folyamatban: járáson, illetve megyén belül, helyenként pedig már a megyehatárokat is átlépve megkezdődött a kombájnok északra áramlása. azokra a vidékekre irányítják őket, ahol az éghajlati adottságok, vagy egyéb okok miatt még nagy terület vár aratásra. baranyában szerdán már mintegy 100 kombájn „szomszédolt,, és a számuk a következő napokban megduplázódik. a megyén belüli gépátcsoportosítások mellett az ország legészakibb vidékére, borsodba is irányítanak arató-cséplőgépeket baranyából. a terv szerint a megye állami és szövetkezeti gazdaságai összesen 90 kombájnt, s ennek megfelelő számú szállító járművet küldenek észak-magyarországra. a gépek berakása, a szállítás előkészítése már meg is kezdődött: legkésőbb vasárnap meg is érkeznek rendeltetési helyükre. mindenütt a legnagyobb teljesítőképességű gépeket, a legjobb, legtapasztaltabb kombájnvezetőket adják kölcsön a borsodi gazdaságoknak. a fogadó megyében, körültekintően gondoskodnak a gépkezelők elszállásolásáról, az étkeztetésről, a gépek elosztásáról, munkábaállításáról. a baranyai aratók mindaddig borsodban maradnak, amíg a gabonatermés teljes egészében a magtárba kerül.

baranyában egyébként már „célegyenesbe,, értek az aratók: szerdán hozzáfogtak az utolsó búzatáblák vágásához. a megye határában ezen a napon már csak körülbelül 6000-7000 hektár, az összes gabonának mindössze a 10 százaléka várt betakarításra. a szakemberek úgy számítják, hogy a megyén belüli gépátcsoportosítások, az összefogás, eredményeként e hét végére erről a területről is biztos fedél alá kerül a gabona.

csongrádból, ahol szerdán már az összes gabona 93 százaléka magtárban volt, a legtöbb arató-cséplőgépeket szolnok megyébe irányítják, adják kölcsön. a kombájnokkal, a szállítójárművekkel körzeti szerelő ment azzal a feladattal, hogy megoldja az esetleges műszaki hibák gyors elhárítását.

/folyt.köv./

16.00 rj

-22 -

1630

bb. 31. / délen... 1. folyt./rj

a kölcsön-gépek az ehhez szükséges alkatrészeket is magukkal vitték. az „otthon,, még betakarításra váró táblák szinte kivétel nélkül olyan vízjárta földek, ahol minden talpalatnyi területen nagy szakértelemmel és akarással kell megküzdeni azért, hogy a víz és a viharok által lehengerelt kalászkok magja is a lehető legkisebb szemvesztéssel kerüljön zsákba. a munka sűrűget, de mindenütt ragaszkodnak ahhoz az elvhez, hogy az igyekezet nem mehet a minőség rovására. ilyen célból a megye egyik legnagyobb gazdaságában, a székkutasi új élet termelőszövetkezetben, minőségi munkára ösztönző bérezést vezettek be. a cél az, hogy inkább lassabban, de jól dolgozzanak a kombájnokok.

bács-kiskun megyében a termésnek körülbelül még az egyötöde, békésben pedig mintegy 15-20 százaléka vár még aratásra. e két helyen, érthető módon, ezekben a napokban még inkább csak a megyén belüli gépátcsoportosításokat szorgalmazzák, szervezik. a segítő-készség egyik nagyon szép eredményeként bács-kiskun megyében is úgy számítják, hogy a pillanatnyilag legelőbbre tartó baranyával és csongráddal egyidőben, tehát a hét végére az országnak ezen a vidéken is felszabadulnak a gabonaföldek. örvendetes, hogy a megye gazdaságai egyre nagyobb erőket foglalkoztatnak a jövő évi kenyérnekvaló magágyának előkészítésével: szerdán már körülbelül 1.300 traktor forgatta a tarlókat, készítette a vetőszántást. az eddig learatott területnek a 30 százalékat már meg is munkálták. a frissen felszántott tarlókba 6.000 hektáron vetettek másodnövényt.

a kisalföld mezőgazdaságai üzemei az idén érdekes módon lépést tudtak tartani a déli országrészekkel. győr-sopron megyében szerdán már az összes buza 80 százaléka biztos fedél alatt volt, az országos átlagot megelőzve befejezték a tavaszi árpa aratását, s hozzáfogtak a zab betakarításához is. a kitűnő eredményben itt is nagy szerepe volt az ésszerű gépátcsoportosításoknak, az üzemek kölcsönös segítő-készségének: a nagyteljesítményű gépek az esetek többségében mindig ott dolgoztak, ahol a legjobban ki tudták használni őket. a középső „mezőnyben,, elhelyezkedő pest megyében szerdáiig a teljes vetésterület 70 százalékaról vágták le a gabonát. a gépek északról délre „vándorlása,, itt is folyamatban van.

/folyt.köv./

16.10 rj

-23 -

1640

bb. 31. / délen... 2. folyt./rj

az ország legészakibb szántóföldjein, borsodban, a déli megyék finisbe-jutásával egyidejűleg értek az aratás félidejéhez. a megye 110.000 hektár kalászosából 55.000 hektár termése került magtárba. a száraz, napos időjárást kihasználva megyszerte váltott kezelőkkel, nyújtott műszakban dolgoznak a kombájnok. a legkorszerűbb gépekkel rendelkező üzemekben - együttesen több mint ötvenben - az éjszakai műszakot is megszervezték. az utóbbiakban lényegében csak akkor állnak a gépek, ha műszaki hiba történik. gyorsítja a munkát, hogy az ország többi vidékeihez hasonlóan itt is erősen csökkent a gabona nedvességtartalma, s így egyre több kombájn lesz független a szárítók közismerten szűkös kapacitásától. /mti/

--

bb. 32. a legkelendőbbek a nyári- és a strandruhák

i/sz/s/rj sl la

1978. augusztus 2.

a nyári ruházati vásár árualapjába bevont mintegy 1,2 milliárd forint értékű méteráru, konfekció és strandruházati cikkek, valamint a cipők több mint 20 százaléka már elkelt a vásár első három napján.

a kánikulai melegben szinte mindenki a könnyű nyári öltözékeket, fürdőruhákat, szandálokat keresi és vásárolja. a centrum áruházakban, ahol az első nap az átlagosnál 5-6 százaléknál volt nagyobb a forgalom, kedden és szerdán a vásárlási kedv mintha valamelyt csökkent volna, de így is jóval több árut adtak el, mint tavaly ilyenkor. a legtöbben a corvint, a divatcsarmokot, a verseny áruházat, vidéken pedig a miskolci, a szegedi, a veszprémi és a tatabányai centrum áruházat keresték fel. a készletek jóval nagyobbak, mint az elmúlt években, így még mindenből van megfelelő választék. a centrum áruházak az első három napon több mint 60 millió forint értékű engedményes árut adtak el.

a ruházati boltok fő slágerei ezuttal a gyermek- és női pamutcikkek, a félig bélelt nyári férfi öltönyök. három nap alatt 11 millió forint értékű volt a vásári forgalmuk, másfélmillió forinttal nagyobb, mint tavaly ilyenkor. /folyt.köv./

16.15 rj

-24 -

16⁴⁵

bb. 32. / legkelendőbbek... 1. folyt./rj

a múlt évi nyári vásárénál 27 százalékkal nagyobb a forgalom a cipőboltokban, pedig az árualap csak 15 százalékkal nőtt. női textil szandált már csak néhány üzletben lehet kapni. bő viszont még a választék bőrfelsőrészü sarukból, szandálokból, gyermek-, leányka- és fiuszandálokból 19-es és 40-es méret között. a legtöbben a keleti-pályaudvarnál lévő cipőáruházat keresték fel, ez a bolt átalakítás után éppen a vásár első napján nyílt meg ismét. /mti/

--

bb. 33. több eső, kevesebb napfény - julius agrometeorológiai mérlege

i/jf/tr/rj sl la

1978. augusztus 2.

az átlagosnál csapadékosabb volt a julius, érthető tehát, hogy a különböző növényi kultúrák a szokásosnál későbbben értek, illetve érnek be - erről adott tájékoztatást vadasfalvi Lajosné az agrometeorológiai szolgálat munkatársa az mti-nek.

- a második félév első hónapjában a sokévi átlagnál 50 százalékkal több csapadékot kapott a talaj, vannak azonban olyan területek, ahol megkétszereződött a csapadék „hozam,,. emiatt azután akadozott a betakarítás. még szerencse, hogy julius utolsó tíz napjában mérséklődött az esőzés, viszonylag szárazabb időszak következett, s ennek köszönhető, hogy országszerte meggyorsult az aratás. az utolsó tíz napban 10-20 milliméter alatti esőket mértek az ország északi vidékein, a dunántúlon pedig lényegében csak záporok és zivatarok voltak.

arra a kérdésre, hogyan alakult a talajok nedvességtartalma, ami egyebek között a kapásnövények szempontjából is nagyon lényeges, elmondotta: a julius utolsó napi mérési eredmények szerint általában 40százalékra telítődött fel nedvességgel a föld felső rétege. a legszárazabb terület a kisalföld, valamint tatabánya térsége, itt a talaj víztároló képességének csak 25-30 százaléka van kihasználva. /ez egyébként lemérhető az aratási eredményekből is. a kisalföldön annak ellenére, hogy átlagos időjárás esetén valamivel később érik be a gabona, mint délen, most mégis előbbre tartanak az aratással, és kevesebb bajuk van a kombájnoknak a gabona megdőlésével is./ /folyt.köv./

16.20 rj

-25 -

16⁵⁰

bb. 33. / több eső.. 1. folyt./rj

40 százalék alatti nedvességet mértek baranya, tolna, nógrád megye területén, valamint a duna-tisza közén. a legtöbb nedvességet az északkeleti országrész talaja tartalmazza, itt általában 60 százalék felett telítődött a talaj.

az adatok ismeretében bizonyosság vált, hogy a sekélyen gyökerező növények is hozzájutnak a megfelelő nedvességhez augusztus elején. azok a növényi kultúrák, amelyek mélyebb gyökérréteggel rendelkeznek, mint például a kukorica, most már a talaj alsó rétegeiben lévő nedvességet „használják”,; ezekben a rétegekben is viszonylag kielégítő a nedvességtartalom, bár nem olyan jó, mint amire a laikusok következtetnének az elmúlt hetek állandó esőzései során. a nyári időszakban a mélyebb rétegek már nehezebben veszik fel a nedvességet, a záporok, zivatarok például hamar leszaladnak a felszinen, a vízmosságokban gyűlik össze a csapadék, áztató, csendes esők jóformán nem is voltak. a mélyebb rétegekben úgy 40 százalék körüli nedvesség van, ami közepes ellátottságnak számít.

az átlagos alatt maradt a népfényes órák száma, a hőmérséklet pedig nem egyszer 5-7 fokkal volt a normális érték alatt. a nap-sugárzás hiányát különösen a melegigényes kertészeti növények szenvedték meg, elsősorban a paprika, de a paradicsom is hátrább van a fejlődésben a szokásosnál. ezek a növények ezuttal hiába kaptak annyi természetes nedvességutánpótlást, mint amennyit általában mesterségesen szoktak számukra biztosítani, nem tudtak élni ezzel a vízzel -, a hiányzó meleg és a napsütés egyértelműen visszavetette fejlődésüket, s ez a lemaradás a piaci árakban is megmutatkozik. /mti/

--

bb. 34. sok a hibával átadott lakás - laza a munkafegyelem -
ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/-don/gk/rj dg la

1978. augusztus 2.

budapesten az elmúlt négy esztendőben lényegében nem változott a lakásépítések és a szavatossági munkák minősége, azaz változatlanul sok a hibával átadott új otthon. az egy-három éves garanciális idő eltelté után is sok a hiányosság - hangsúlyozták a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a fővárosi népi ellenőrzési bizottság számolt be utóvizsgálatának tapasztalatairól.

/folyt.köv./

16.30 rj

-26 -

16.30

bb. 34. / sok a hibával átadott lakás.. 1. folyt./rj

a terület tagjai először 1974-ben vizsgálták a lakásépítések minőségét és már akkor felhívták a figyelmet, hogy javítani kell azon. a bizottság visszatért a fontos kérdésre, 1976-ban, 1977-ben ismét ellenőrzést tartott. jószereivel ugyanazokat az észrevételeket volt kénytelen megtenni, mint 1974-ben. a helyzet mit sem változott. a jellemző a mennyiségi szemlélet, ami nem lenne baj akkor, ha a minőségre is kellő figyelmet fordítanának a kivitelezők.

a budapesti ugynevezett célcsoportos lakásépítés 97 százalékát tavaly a 43. számú állami építőipari és a budapesti lakásépítő vállalat hozta tető alá. az átadott házakban sokféle hibát fedeztek föl, amelyek számos okra vezethetők vissza. megállapították például, hogy sokszor nem megfelelőek az építéshez használt különböző anyagok - tapéták, ragasztók, festékek, faanyagok, szerkezetek, szerelvények és több termékre még ma sincs érvényes szabvány. különösen rosszak azok az ajtók és ablakok, amelyeket az épfa gyárt. a kivitelezők - az ellenőrök ezt is kiderítették - megfelelő, jó minőségű építőanyagokat akarnak beszerezni, de törekvésük gyakran meghiúsul. a miéltre az anyagokat gyártó vállalatok szemlélettel, magatartással adja meg a választ. egyes szállítók ugyanis, ha termékük minőségét a vásárló vállalatok kifogásolják, egyszerűen megszüntetik az eladást.

a lakások hibáiban a tervezők is ludasak, a háttérben ők húzódnak meg. sokszor késve, a huszonegyedik órában szolgáltatják a terveket. számlájukra írhatók egyebek között a beázások, amelyek miatt a tetők mennek tönkre. a beázások azért is veszélyesek - figyelmeztetnek a népi ellenőrök -, mert újabb hibák forrásai: a falról leválik a tapéta, megrongálódik a szőnyegpadló. a tervezőkhöz vezethetők vissza a szellőzéssel kapcsolatos minőségi kifogások is.

laza a munka- és a technológiai fegyelem. gyakori jelenség, hogy a szakiparosok - ugyanannál a vállalatnál dolgozó kollégák - egymás munkáját teszik tönkre. véletlenül kiégetik a padlót, festékekkel mázolják a tapétát.

/folyt.köv./

16.40 rj

-27 -

16.40

bb. 34. / sok a hibával átadott lakás... 2. folyt./rj

az átadott lakások minőségét bizonyosan befolyásolja az is, hogy nagy részüket az év végén adják át. 1976-77-ben például a lakások 39-42 százalékával az esztendő utolsó negyedében készültek el a kivitelezők. nemcsak tapasztalat, hanem sok per is azt bizonyítja, hogy az új otthonok műszaki átadása-átvétele gyakran formális. a helyszíni szemléken a hibákat jegyzőkönyvezik ugyan - ha egyáltalán mindet följegyzik-, de utána minden marad a régiben.

vannak ki nem javítható hibák is. ilyenkor a kivitelezők - ha a lebonyolító, a fővárosi építőipari beruházási vállalat igényli - árendeményt adnak. a kérdés már csak az, hogy a beköltöző tulajdonos kívül és hogyan tudja helyrehozni a hibát.

az építőipari vállalatok a hibák kijavítására 30 napot vállalnak, ami nagyon sokszor csupán ígéret marad, s a határidőn túli munka sem mindig megfelelő.

a beszámoló több elgondolkodtató példát is felsorakoztatott. a viii. kerületben a tömő utcai p/2 jelű épületben oldalfal-beázások vannak, jóllehet a házat 1971-ben adták át. ugyancsak 1971-ben költöztek be a lakók a xi. kerületi fraknó utca 4. szám alatti házba, ahol azóta is fűtési és beázási panaszok vannak.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hangsúlyozza: sürgősen javítani kell a munka minőségén és egy sor javaslatot tett a hibák megelőzésére. indítványozta, hogy a jelenleginél jobban szervezzék meg a munkát, a vállalatok saját maguk menet közben is ellenőrizték dolgozóik tevékenységét és ahol laza munka- és technológiai fegyelemmel találkozunk, ott kezdeményezzék a szigorú felelősségre vonást.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága ezután budapest forgalombiztonsági helyzetéről tárgyalt. a testület megállapította: javult a biztonság, s ebben szerepet játszanak a korszerű jelzőlámpák. a fővárosban jelenleg 240 csomópontban működik a „lencsés berendezés”, számukat a következő években növelik. megfigyelték ugyanis, hogy a kereszteződések balesetveszélyessége a jelzőlámpák üzembe helyezését követően - a korábbi, 1960-1971 évekhez viszonyítva- csökkent. /mti/

--

16.50 rj

-28 -

17¹⁰
o

bb. 35. elhunyt básti ágoston

tné/rj kz la v

1978. augusztus 2.

básti ágoston, nyugdíjas állami gazdasági igazgató, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, aki 1924-től volt a párt tagja - 74 éves korában elhunyt. temetése 1978. augusztus 7-én 15 óra 30 perckor lesz szolnokon, a munkásőr uti temetőben.

az mszmp szolnok városi bizottsága. /mti/

--

bb. 38. felhasználható 18 órától!

dimitrov-szobrot avattak harkányban

igó/ká/rj la

1978. augusztus 2.

georgi dimitrov tiszteletére szobrot állítottak a délbaranyai harkányban. az avatás alkalmából szerdán ünnepséget rendeztek az i. bolgár hadsereg emlékéért őrző muzeumban, ahol a szobrot elhelyezték, illyés gyula „dimitrovnál”, című versének elhangzása után krasznai antal, a hazafias népfront baranya megyei titkára méltatta a dimitrov életét és munkásságát, megemlékezett a dráva mentén 1945-ben harcolt bolgár katonák hősiességéről és a két nép testvéri barátságáról. ezt követően todor ribarov, a bolgár népköztársaság kulturális miniszterhelyettese aki küldöttség élén harkányba érkezett leleplezte a szobrot. az ünnepségen részt vettek a siklói járás és harkány nagyközség párt, állami és társadalmi szervezeteinek képviselői. a bolgár küldöttség a nap folyamán felkereste a harkányi bolgár katonai temetőt és megkoszorúzta az ott álló hősi emlékművet, majd látogatást tett a siklói magyar-bolgár testvériség termelőszövetkezetben. /mti/

--

16.55 rj

-29 -

17¹⁵
o

bb. 37. hatvan lakásos „kalákaház”, komlón

han/kz/rj la

1978. augusztus 2.

komlón átadták az első kalákaházban épült lakóház kulcsait. országosan is, példamutató és hasznos kezdeményezés első megvalósult létesítményéről van szó.

a szilvási lakótelepen álló épület falpaneleit a Tolna megyei állami építőipari vállalat szállította, a födémek kaposvárról, a térellemek pécsről, a baranya megyei állami építőipari vállalattól érkeztek. a belső szakipari munkán tucatnyi vállalat osztozott, hol milyen szabad kapacitás volt. közreműködött a carbon, a hidépi-tő, a hőszolgáltató, az országos földtani és kutatófuró, a mecseki szénbányák, a volán, a sásdi építőipari szövetkezet. az elkészült hatvan lakásból huszonnyolcat a munkából részt vállaló üzemek dolgozói között osztottak ki. az év végéig további hatvan lakást adnak át hasonló építésszervezéssel. bátor vállalkozásnak tehát százhusz család élvezi hasznát. az új otthonok ugyanis munkáslakás építési akció eredményei és ha nincs ilyen három megyére és tucatnyi vállalatra kiterjedő összefogás, kapacitás hiányában nem készülhettek volna el.

a tanács az eddigi tapasztalatok figyelembevételével hasonló akció szervezésével foglalkozik a jövőben is a komlói lakás gondok enyhítése érdekében. /mti/

-. -

bb. 39. vihar, jégeső vas megyében

lér/rj kz la

1978. augusztus 2.

szerdán délután, fél öt után, szombathelyen és környékén elsötétült az ég, s rövid idő alatt nagy dörgés és villámlás közepette kitört a vihar. kezdetben csak eső esett, percekig felhőszakadás volt, de ezt borsó és bab nagyságú jég is követte. percek alatt telitódtek a csatornák, lefolyók, megállt a forgalom, hömpölygött a víz az utcákon. a jég és a vihar több helyen megbontotta az épületek vakolását, tetőzetét, a víz pedig pincéket öntött el.

a vihar amilyen gyorsan jött, úgy is szűnt meg, mintegy fél óráig tartott. /mti/

-. -

17.50 rj

-30 -

18⁰⁰

Sp.. 40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. augusztus 2-án 13 órától 18 óráig

szk/rj la

1978. augusztus 2.

23. egészségesek a pécsi hármas ikrek /2. jav./
24. idő előtti nagyjavítás
25. miskolci hűtőház
26. új rendelő
27. chandra sajtótájékoztatója
28. bucsulátogatás
29. közművelődési tábor
30. malév-klm tárgyalások
31. aratás /3. jav./
32. nyári ruházati vásár
33. julius agrometeorológiai mérlege
34. elhunyt básti ágoston
36. művésztelep zárókiállítás
37. kalákaház
38. dimitrov szobor harkányban/4. jav./
39. vihar, jégeső vasban
40. hírjegyzék
/mti/

-. -

bb. 41. időjárásjelentés

rj la

1978. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. augusztus 2-án, szerdán este:

szórványos zápor, zivatar

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől időnként erősen megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható zápor, zivatar. többfelé megélénkül, helyenként megerősödik az általában nyugatias szél. a hőmérséklet kora délután 26-31 fok körül lesz. /mti/

-. -

bb. 42. bélfertőzés gyermektáborban

rj la

1978. augusztus 2.

szerdán délután az orosházi városi tanács gyopárosi napközis táborából 11 általános iskolás korú gyermeket bélfertőzés gyanújával az orosházi kórház 11-es számú belgyógyászati osztályára szállítottak. a gyermekek valamennyien orosháziak. a békés megyei rendőr-főkapitányságtól kapott tájékoztatás szerint a fertőzést szenvedett gyermekek 7-8 nap múlva hagyhatják el a kórházat.

a fertőzési ok és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot folytat. /mti/

-. -

20.02/rj

-31-

20¹⁰

bb. 36. a hajduböszörményi művésztelep zárókiállítása

szü, ká/rj la

1978. augusztus 3.

zárókiállítással fejeződött be szerdán a tizenötödik alkalommal megrendezett hajduböszörményi nemzetközi művésztelep, amelynek a 12 magyar művész mellett 9 szovjet, lengyel, csehszlovák, jugoszláv és bolgár vendége volt. a városi művelődési házban megrendezett tárlaton a művésztelepen készített alkotásokat mutatták be. /mti/

--

bb. 43. áramkimaradás a belvárosban

i/cs/rj la

1978. augusztus 2.

szerdán délután a belváros egy részét ellátó transzformátorállomásban felrobbant egy 120 kilovoltos átvezető szigetelő. a robbanás - amelynek következtében kisebb tűz keletkezett - mintegy 40 perces áramkimaradást okozott az v., a viii. és a ix. kerület egy részében. a robbanás oka még ismeretlen, a vizsgálat és a hiba kijavítása folyamatban van. addig is, amíg a hibát kijavítják, a fogyasztók egyenértékű tartalék transzformátorállomásról kapják az áramot. a szakemberek ígérik, hogy legkésőbb péntek délig helyreállítják a megrongálódott transzformátorállomást. /mti/

--

21.00 rj

bb. 44. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

rj la

1978. augusztus 2.

- 41. időjárásjelentés
- 42. bélfertőzés
- 43. áramkimaradás
- 44. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
lakatos erzsébet - 32 -

2120

60.008/v

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel.

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1.,,funják,, a váci utat -talajszilárdítás a metro északi szárnyvonalán

i/-don/pá/rj dg la

1978. augusztus 3.

önjáró, Lánctalpas kocsik sorakoznak a váci ut mentén: a metro északi szárnyvonalán megkezdődött a talaj szilárdítása. amint molnár györgy építésvezető az mti munkatársának elmondta, a megerősítést csak úgy tudják elvégezni, ha lyukakat fúrnak a váci ut oldalába, s a folyós, homokos-kavicsos réteget speciális cementlével teszik alkalmassá alagutépítésre.

a közlekedési és metró építő vállalat brigádjai a talajszilárdításon kívül a furópajzsokat is felújítják. jelenleg a baloldalin cserélik ki az elhasználódott, megkopott alkatrészeket, a motort és az olajszivattyút. a jobboldali pajzsot már korábban rendbehozták. a földfejtő schaeff-markolókat alapos megfiataltatására azért van szükség, mert a két furópajzsra még nagy munka vár. a jobboldali géppel 470 méter, a baloldallal 530 méter alagutat kell megépíteni az élmunkás téri kiserelő kamráig.

/folyt.köv./

-1-